

# 文昌航天发射场具备全年常态化发射能力

本报文城1月9日电 (记者刘梦晓 通讯员黄国畅 胡煦劼)随着长征七号改运载火箭1月9日清晨从文昌航天发射场顺利升空,意味着文昌航天发射场所属的西昌卫星发射中心取得中国航天2023年“开门红”。这也是文昌航天发射场建成使用后,首次执行中国航天新年度首发任务。

“此次任务的圆满成功意味着文昌航天发射场已经具备全年常态化发射能力。”西昌卫星发射中心党委书记董重庆表示,“发射用时越来越短、发射能力越来越强,得益于中心大力实施‘最先进、最前沿、最有前景’的创新驱动战略,持续开展科技创新攻关扎实举措。”

任务中,西昌卫星发射中心针对任务组织指挥模式优化、火箭测试发射流程优化、工程建设管理等方面开展专题研究分析,精细运行一体化管理体系,全面落实发射场质量确认制,为发射任务圆满成功奠定坚实基础。

发射问天、梦天实验舱和天舟四号、五号货运飞船为全面建成中国空

间站作出重要贡献,一箭22星创造我国单次发射卫星数量最多纪录,间隔1天连续实施2次发射……在刚刚过去的2022年,西昌卫星发射中心奋力夺取22次全年航天发射任务连捷全胜,突破了该中心2021年创造的21次成功发射纪录。

据悉,伴随着中国航天由大向强,

后续西昌卫星发射中心还将重点围绕新一代载人火箭发射工位、重型火箭发射工位等拓展建设内容,同步开展配套体系建设,为载人登月、深空探测、行星探测、空间站建设应用与发展、低轨互联网星座组网等提供强有力支撑,逐步实现世界一流航天发射场建设目标。

## 2022年海南自贸港“六个十佳”网络正能量精品评选结果揭晓

本报海口1月9日讯 (记者尤梦瑜)近日,由省委网信办主办的2022年海南自贸港“六个十佳”网络正能量精品综合评选结果出炉,60件作品和人物入选榜单,将被推荐参评中国正能量“五个一百”网络精品征集评选展播活动。

作为“2022海南网络文明宣传季”重要活动之一,海南自贸港“六个十佳”网络正能量精品评选活动聚焦迎接宣传党的二十大,以“网聚正能量 自贸好故事”为主题,集中征集、评选、展播一批自贸港建设相关正能量网络作品。“六个十佳”具体包括“十佳”网络正能量图片、“十佳”网络正能量文字、“十佳”网络正能量音视频、“十佳”网络正能量人物、“十佳”网络正能量专题活动、“十佳”网络正能量全球形象传播精品。

活动自2022年9月启动征集后,收到了数百份优秀作品,投稿作品围绕海南自贸港建设生动实践、核心政策解读、政策落地成效、产业经济发展等主题,在海南自贸港建设中积极发声传递正能量的图片、短视频、文字、人物、专题作品,海南自贸港全球形象传播精品等。经过申报、筛选、初评、网络投票、专家终审等环节,最终评选出获奖作品及人物。省委网信办将对获奖单位及个人颁发证书及奖金。

# 今年来琼越冬的黑脸琵鹭首破200只



近日,在儋州新英湾红树林市级自然保护区内的海湾上空,一批黑脸琵鹭正在翩翩起飞。黎越 摄

本报讯 (记者孙慧 通讯员胡刚)为期3天的2023年海南越冬水鸟调查行动1月8日结束。调查结果显示,今年在海南越冬的黑脸琵鹭数量首次突破200只,这也是2003年海南参加黑脸琵鹭全球同步调查行动以来记录到最高的数量,与往年相比有较大幅度的增长。

据介绍,2023年海南越冬水鸟调查与黑脸琵鹭全球同步调查、中国勺

嘴鹬越冬同步调查同期进行。今年调查队在东方黑脸琵鹭省级自然保护区等地共记录到201只黑脸琵鹭,并首次在儋州市光村镇银滩发现黑脸琵鹭越冬种群。这次调查发现的黑脸琵鹭越冬地除了东方黑脸琵鹭省级自然保护区以外,还有东方市四更镇面前海盐场、东方市昌化江入海口、儋州新英湾红树林市级自然保护区、新盈红树林国家湿地公园、儋州市光村镇银滩、

临高县彩桥红树林自然保护区等地。

黑脸琵鹭属鹤形目鹮科鸟类,被认为是东亚地区水鸟保护的旗舰物种,为全球濒危的鸟类,国家一级重点保护野生动物。20世纪30年代,黑脸琵鹭常见于我国南部的沿海地区,但到20世纪80年代,全球种群已下降到不足300只。随后,科研与保护工作者针对黑脸琵鹭开展了一系列积极的保育行动。根据近年来黑

脸琵鹭全球同步调查的数据,1997年至2022年期间,黑脸琵鹭的全球种群呈明显的上升趋势,2022年全球同步调查达到6162只。

据了解,2023年海南越冬水鸟详细的调查结果将在今年2月2日世界湿地日发布。今年的调查是在省野生动植物保护管理局的指导下,由海南观鸟会和海口畠畠湿地研究所组织开展。

## 陈延福同志逝世

原海南邮电分局书记、巡视员陈延福同志因病医治无效,于2023年1月6日在海口逝世,享年98岁。

陈延福同志系河北昌黎人,1945年9月参加革命工作,1946年11月加入中国共产党。曾任43军128师384团干事副团长;海南军区政治部150团副政委;文昌武装部政委;海南军区二处副处长;海南邮电分局书记、巡视员等职。

1985年12月离休,享受地级待遇。

家属联系人:陈卫红 联系电话:

13907646033

海南省电信公司党群部联系电话:

0898-66716985

## 琼海观察

# 琼海开展“四治”工作,推进改善农村人居环境 小村焕新颜 景美农人笑

■ 本报记者 陈子仪

近日,穿行在琼海市博鳌镇莫村,一条条道路平坦干净,一处处行道树花坛引人注目,一座座民居敞亮整洁。“现在环境好太多了,没有了鸡棚猪舍的臭味,苍蝇蚊虫也少了,村民们傍晚都会出来散步。”莫村党支部书记、村委会主任钟可灿满脸笑意地与海南日报记者分享。

过去一年,像莫村一样旧貌换新颜的村庄还有很多,一幅乡村振兴的美好画卷正在琼海徐徐展开。

记者了解到,去年来,琼海牢固树立“绿水青山就是金山银山”发展理念,坚持把改善农村人居环境作为乡村振兴的首要任务,开展了以治水、治土、治养、治烧为抓手的“四治”专项行动,进一步完善农村基础设施,全面加强村庄绿化,着力提升农村人居环境质量,加快建设生态宜居美丽乡村。

## 推门见景 增强群众幸福感

水口仔村是石壁镇一个苗族村落,依山而建。翻看水口仔村多年前的照片,映入眼帘的是坑坑洼洼的路面,泥水与垃圾混在一起,农居旁杂草丛生,鸡舍猪舍杂乱分布,臭气熏天。

“农村环境改造,一头连着民生,一头连着发展,是实现农村高质量发展的重要前提。”琼海市农业农村局副局长何海忠介绍,自2022年初开展“四治”工作以来,琼海选取了45个试点村开展“四治”工作,目前该项工作“由点及面”,在全市范围内全面铺开。

作为试点村之一的水口仔村,如今一幢幢农家小楼整洁美丽,房前屋后都是花草和绿树。当下正是杨桃成熟的季节,村里传来阵阵果香。走在村内,新建的挡土墙上设计了苗族元



↑1月7日,在琼海石壁镇大田陂村,绿树葱茏,碧水环绕,鹭鸟或翩翩起舞或在田地里休憩。  
◀鹭鸟。本组图片均由本报记者袁琛 摄

素,形成了独特的民族景观。

水口仔村的旧貌如何焕新颜?石壁镇副镇长李若然告诉记者,该村开展“四治”工作后,第一步便是引导村民将家禽养殖区和生活区分开,把鸡棚、猪圈等集中迁移至村庄边缘处圈养,同时拆除村内残垣断壁、不能修缮的老旧房屋,给裸露的土地铺上草皮。

“我们利用农房周边的边角地、废弃地,结合群众需求,因地制宜增加绿植游园、景墙雕塑等,让群众推门见景。”李若然说。

值得一提的是,石壁在农村人居环境整治过程中,因地制宜,就地取材,利用当地资源美化环境。记者了解到,废弃的老旧房屋被拆除后,青瓦并没有被当作垃圾丢掉,而是被村民重新利用起来填补路面、搭建土墙,废弃的砖瓦得以重获新生。

“‘四治’工作采取‘财政投入+农

户参与’的形式开展。村子的变化,村民们看在眼里,大家尝到了甜头,改造环境的劲头很足!”李若然感慨道。

## 水清岸绿 水美乡村更宜居

万泉河畔,草木葳蕤,石壁镇大田坡村风光如画。蓝红色相间的球场,整齐的绿篱,经过改造的“小广场”成了居民休闲好去处。“现在环境好太多了,在家门口就能看到美丽的万泉河风景。”正在广场石凳上休憩的村民崔开锋笑着说。

然而,在“四治”工作开展前,大田坡村却是另外一番景象。“过去污水直排、垃圾乱扔,村民都不愿意靠近。”大田坡村所属岸田村驻村第一书记、乡村振兴工作队队长黄云登回忆。

为了恢复沿河风景,岸田村每月定期开展了沿岸垃圾清理活动。在村

里党员和志愿者的带领下,老老少少都从自家带上清扫工具,积极清理沿河垃圾,村民与志愿者还制作了4根长竿,用于打捞河里远处的垃圾。

大家的努力初显成效,透过河水能看到水草了,鱼群变多了,消失好些年的白鹭飞回来了。黄云登乐呵呵说:“水清岸绿,村里人都愿意来河边遛弯、跳广场舞。”

类似的场景也出现在阳江镇九小村。这个常住人口不足100人的自然村,过去道路坑坑洼洼,“晴天一身土、雨天一身泥”是村民出行的真实写照。九小村所属龙山村党支部书记、村委会主任郭贻义告诉记者,在“四治”工作开展过程中,九小村重新开挖地下水管道,实施污水与雨水分离工程,将雨水合理引至低洼地带,清理排水沟,做好排水整治。如今,一场大雨过后,泥泞的道路不再出

现,有的,只是更加清新的空气,以及更加翠绿的草地。

与此同时,琼海还开展秸秆和垃圾露天焚烧专项整治,制定了《琼海市秸秆综合利用工作实施方案》,按照50元/亩的标准对秸秆粉碎还田和离田产业化综合利用进行补贴,鼓励农户开展秸秆回收利用。

党的二十大报告提出,提升环境基础设施建设水平,推进城乡人居环境整治。“乡村要发展,环境是底色。”

琼海市委书记田志强表示,琼海将持续开展农村“四治”工作,以农村垃圾清理、污水治理和村容村貌提升为主攻方向,通过农村人居环境整治提升,逐步完善农村公共基础设施,用环境脏乱差的“减法”换取群众宜居生活指数的“加法”,打造干净整洁、错落有致、道路畅通的农村新环境。

(本报嘉积1月9日电)

## 去年琼海对42家失信企业开展信用修复 同比增长250%

本报嘉积1月9日电(记者陈子仪)近日,海南日报记者从琼海市发改委获悉,2022年,琼海主动帮助企业开展信用修复,强化全市失信市场主体清单化动态管理,对行政处罚类失信企业开展信用修复42家,同比增长250%。

记者了解到,琼海出台《琼海市市场主体信用修复管理办法》,集中力量对“存量”失信主体开展信用修复,针对每个失信市场主体逐一制定信用修复告知书,主动对接企业,告知修复流程,发动企业积极开展信用修复。

与此同时,琼海市发改委全面梳理各类失信主体信用修复流程,形成琼海市《失信企业信息信用修复指导手册》,并结合琼海现存的失信被执行人、拖欠农民工工资“黑名单”、重大税收违法失信主体、严重违法失信企业名单和受到行政处罚类失信企业等5类失信市场主体,配套制作信用修复动漫短视频,引导市场主体积极开展信用修复。

## 琼海已向群众发放超7000份“防疫健康包”

本报嘉积1月9日电(记者陈子仪)近段时间来,群众对新冠抗原检测试剂、口罩等防疫药物的需求增加,为了保障群众能安全用药用械,琼海市市场监督管理局多头并进确保防疫药械保供稳价。

海南日报记者了解到,琼海市市场监督管理局对辖区内药品零售企业库存进行统计,结合库存情况全力协调相关药品供应,加强防疫重点品种药械供给力度,同时发布《关于做好退热药品和抗原检测试剂拆零销售的通知》,要求各药店对感冒类药品、抗原检测试剂等紧俏防疫药械进行限量购买,做好拆零销售登记等工作。

此外,琼海市市场监督管理局还加强对药品、医疗器械质量安全检查,重点检查药店是否违规销售药物,是否凭处方销售处方药等,大力打击囤货居奇、哄抬物价、非法渠道购进等违法违规行为。

与此同时,琼海面向困难群体、65岁以上老年人等重点人群免费发放包含抗原检测试剂、口罩及维C银翘片等防疫物资的“防疫健康包”。截至目前,琼海已向群众发放超7000份“防疫健康包”。